



03.11.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஆஸ்திரேலியா மற்றும் சிங்கப்பூர் நாடுகளுக்கு அரசு முறை பயணமாக மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் இன்று செல்கிறார்.
2. தேசிய பல்லுயிர் பெருக்க செயல்திட்டத்தின் மூலம் ஆறு ஆண்டுகளில் பல்லுயிர் இழப்பை தடுக்க முடியும் என்று மத்திய அமைச்சர் திரு. கீர்த்திவர்தன் சிங் தெரிவித்துள்ளார்.
3. பண்டிகை கால கூட்ட நெரிசலை சமாளிக்க ரயில்வே துறை நாடுமுழுவதும் 7 ஆயிரத்து 500 சிறப்பு ரயில்களை இயக்குகிறது.
4. காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்துவரும் மழை காரணமாக ஒகேனக்கல் காவிரி ஆற்றில் நீர்வரத்து இன்று வினாடிக்கு 14 ஆயிரம் கன அடியாக அதிகரித்துள்ளது.
5. ஹைலோ ஓப்பன் பேட்மிண்டன் மகளிர் ஒற்றையர் இறுதி ஆட்டத்தில் இன்று இந்தியாவின் **Malvika Bansod** – டென்மார்க்கின் **Mia Blichfeldt**-ஐ எதிர்கொள்கிறார்.

இனி விரிவான செய்திகள்

ஜெய்சங்கர்

மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் 6 நாள் அரசு முறை பயணமாக ஆஸ்திரேலியா மற்றும் சிங்கப்பூர் நாடுகளுக்கு இன்று செல்கிறார்.

முதற்கட்டமாக ஆஸ்திரேலியாவின் பிரிஸ்பேன் நகரில் இந்தியாவின் 4 ஆவது தூதரகத்தை திறந்துவைக்கும் அவர் வரும் 8ஆம் தேதி சிங்கப்பூரில் ஆசியான் நாடுகளின் 8ஆவது வட்ட மேஜை மாநாட்டில் உரையாற்றுகிறார்.

பிரதமர்

போட்ஸ்வானா நாட்டு புதிய அதிபராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ள டுமா போக்கோவிற்கு பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தியா போட்ஸ்வானா இடையே இருதரப்பு உறவுகளை வலுப்படுத்தும் வகையில் அவருடன் இணைந்து பணியாற்ற ஆவலுடன் எதிர்நோக்கி உள்ளதாக தமது வாழ்த்து செய்தியில் கூறியுள்ளார்.

அமித்ஷா

ஜார்கண்ட் சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான பிஜேபியின் தேர்தல் அறிக்கையை அக்கட்சியின் மூத்த தலைவரும், மத்திய அமைச்சருமான திரு.அமித்ஷா இன்று ராஞ்சியில் வெளியிட்டார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர் இத்தேர்தலில் பிஜேபி வெற்றிபெற்றால் அங்கு ஒரேமாதிரியான குடியரிமை சட்டம் அமல்படுத்தப்படும் என்றார்.

பெண்களுக்கான பொருளாதார மேம்பாட்டை உறுதி செய்யும் சிறப்பு திட்டத்தின் கீழ் மாதந்தோறும் மகளிருக்கு 2 ஆயிரத்து 100 ரூபாய் வழங்கப்படும் என்றார்.

சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் 500 ரூபாய்க்கு விநியோகிக்கப்படும் என்று கூறிய அவர் தீபாவளி மற்றும் ரக்ஷாபந்தன் பண்டிகைகளுக்கு இரண்டு இலவச சிலிண்டர்கள் வழங்கப்படும் என்றார்.

இம்மாநிலத்தில் உள்ள 43 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு முதற்கட்ட தேர்தல் வரும் 13ஆம் தேதியும்,

38 தொகுதிகளுக்கான இரண்டாம் கட்ட தேர்தல் வரும் 20ஆம் தேதியும் நடைபெற உள்ளன.

மகராஷ்டிர மாநிலத்தில் மொத்தமுள்ள 288 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் வரும் 20ஆம் தேதி ஒரேகட்டமாக நடைபெற உள்ள தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுக்களை திரும்ப பெற நாளை கடைசி நாளாகும்.

7 ஆயிரத்து 66 வேட்பாளர்கள் இங்கு களத்தில் உள்ளனர்.

அஷ்விணி வைஷ்ணவ்

மத்திய ரயில்வே அமைச்சர் திரு.அஷ்விணி வைஷ்ணவ் கேரளாவில் ரயில்வே உள்கட்டமைப்பு, ரயல் நிலைய மறுசீரமைப்பு திட்டங்களின் செயல்பாடுகள் குறித்து ஆய்வு மேற்கொள்வதற்காக இன்று கொச்சி சென்றடைந்தார்.

பாலக்காடு ரயில்வே வளர்ச்சி திட்டங்கள் குறித்தும் அவர் ஆய்வு மேற்கொள்கிறார்.

கீர்த்திவர்தன் சிங்

கடல் மற்றும் கடலோர பகுதி மேலாண்மையில் கவனம் செலுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை மத்திய சுற்றுச்சூழல் துறை இணை அமைச்சர் திரு. கீர்த்திவர்தன் சிங் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

கொலம்பியாவில் நடைபெற்ற உயிரி பண்முக தன்மை தொடர்பான 16ஆவது Cop மாநாட்டில் இந்தியாவின் புதுப்பிக்கப்பட்ட தேசிய பல்லுயிர் யுக்தி மற்றும் செயல்திட்டத்தை வெளியிட்டு பேசிய அவர் சுற்றுச்சூழல் மறுசீரமைப்பு, சமூகம் சார்ந்த பாதுகாப்பு முயற்சிகள் மூலம் வரும் 2030ஆம் ஆண்டிற்குள் பல்லுயிர் இழப்பை முற்றிலும் தவிர்க்க முடியும் என்றார்.

இயற்கையோடு இயைந்து வாழ இந்த செயல்திட்டம் முக்கிய பங்கு வகிக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

புத்த உச்சிமாநாடு

முதலாவது ஆசிய புத்த உச்சிமாநாடு வரும் 5, 6-ஆம் தேதிகளில் புதுதில்லியில் நடைபெறுகிறது.

மத்திய கலாச்சார அமைச்சகம் சர்வதேச பௌத்த கூட்டமைப்புடன் இணைந்து நடத்தும் இம்மாநாட்டில் ஆசியாவை வலுப்படுத்துவதில் புத்த தம்மாவின் பங்கு என்ற கருப்பொருளின் அடிப்படையில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெறுகின்றன.

ஆர்.என்.ரவி

தமிழ்நாட்டில் பல்கலைக்கழக மாணாக்கரின் நலனை கருத்தில் கொண்டு பட்டமளிப்பு விழாக்கள் உரிய நேரத்தில் நடைபெற்றதாக ஆளுநர் மாளிகை தெரிவித்துள்ளது.

மாநிலத்தின் 19 அரசு பல்கலைக்கழகங்களில் 8 லட்சத்து 27 ஆயிரத்து 990 மாணாக்கர் பட்டங்களை பெற்றுள்ளதாகவும்,

இவர்களில் 7 ஆயிரத்து 918 மாணாக்கருக்கு ஆளுநர் திரு.ஆர்.என்.ரவி நேரடியாக பட்டங்களை வழங்கியதாகவும் ஆளுநர் மாளிகை வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ரயில்

பண்டிகை கால கூட்ட நெரிசலை சமாளிக்க ரயில்வே துறை நாடுமுழுவதும் 7 ஆயிரத்து 500 சிறப்பு ரயில்களை இயக்குகிறது.

கடந்த ஆண்டை விட இந்தாண்டு 2 ஆயிரத்து 800 ரயில்கள் கூடுதலாக இயக்கப்படுவதாக ரயில்வே அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

பண்டிகை முடிந்து சென்னை திரும்பும் பயணிகளின் வசதிக்காக திருச்சி மற்றும் மதுரையிலிருந்து தாம்பரத்திற்கு சிறப்பு மெழ ரயில் இன்று இயக்கப்படுகின்றன.

இதன்படி திருச்சியிலிருந்து இரவு மணி 10.50க்கு புறப்படும் இந்த ரயில் நாளை காலை 6.10க்கும்,

மதுரையிலிருந்து இரவு ஏழேகால் மணிக்கு புறப்படும் மற்றொரு ரயில் நாளை அதிகாலை 3.20க்கும் தாம்பரம் சென்றடையும்.

அணை

காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்துவரும் மழை காரணமாக ஒகேனக்கல் காவிரி ஆற்றில் நீர்வரத்து இன்று வினாடிக்கு 14 ஆயிரம் கன அடியாக உயர்ந்துள்ளது.

மேட்டூர் அணைக்கு வரும் நீரின் அளவு இன்று வினாடிக்கு 9 ஆயிரத்து தொள்ளாயிரத்து 17 கன அடியாக அதிகரித்துள்ளது.

அணையிலிருந்து டெல்டா பாசனத்திற்காக வினாடிக்கு 12 ஆயிரம் கன அடியும்,

கால்வாய் பாசனத்திற்காக 600 கன அடியும் திறக்கப்படுகிறது.

ஈரோடு மாவட்டம் பவானி சாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து இன்று 13 ஆயிரத்து 982 கன அடியாக அதிகரித்துள்ளது.

மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் பரவலாக மழை பெய்துவருவதை அடுத்து அணையிலிருந்து பாசனத்திற்காக நீர் திறப்பு தற்போது நிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

கும்பகரை

தேனி மாவட்டம் கும்பக்கரை அருவியில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதை அடுத்து பாதுகாப்பு கருதி சுற்றுலா பயணிகள் அருவியில் குளிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

வனத்துறை தடை

மேற்கு தொடர்ச்சி மலை பகுதிகளில் வெள்ள பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதை அடுத்து ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் செண்பகதோப்பு சுற்றுலா தலத்திற்கு பொதுமக்கள் செல்ல வனத்துறை தடை விதித்துள்ளது.

மீறுவோர் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று எச்சரிக்கப்பட்டுள்ளது.

மலை ரயில்

நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெய்த கன மழை காரணமாக ஆங்காங்கே மண் சரிவு ஏற்பட்டதை அடுத்து மேட்டுப்பாளையம் - குன்னூர் இடையேயான மலை ரயில் இன்று ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

வானிலை

வளிமண்டல கீழுக்கு சுழற்சி காரணமாக கன்னியாகுமரி நெல்லை தூத்துக்குடி தென்காசி தேனி திண்டுக்கல் மதுரை விருதுநகர் சிவகங்கை ராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் இன்று கன மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது

அன்புமணி ராமதாஸ்

தமிழ்நாட்டில் மின் கட்டணத்தை மாதந்தோறும் கணக்கிடும் முறை நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று பா.ம.க தலைவர் டாக்டர் அன்புமணி ராமதாஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

சென்னையில் இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் திமுகவின் தேர்தல் அறிக்கையில் இதுகுறித்த வாக்குறுதி அளிக்கப்பட்டிருந்ததை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இருவரி

சிவகங்கை மாவட்டம் பிரவலூர் அரசு மீன்வளர்ப்பு பண்ணையில் பல்வேறு வகை மீன் குஞ்சுகள் விற்பனை செய்யப்பட்டு வருவதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

மீன் குஞ்சுகள் பெறுவதற்கும், கன்மாய்களில் மீன்பாசி குத்தகைக்கும் மீன்வள ஆய்வாளரை அணுகுமாறு அவர் கூறியுள்ளார்.

திருவாரூர் மாவட்டம் முத்துப்பேட்டை ஜாம்புவான் ஓடை தர்கா கந்தூரி விழாவை ஒட்டி வரும் புதன்கிழமை அம்மாவட்டத்திற்கு உள்ளூர் விடுமுறை அளித்து ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சாரூஜி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இதற்கு பதில் அடுத்த மாதம் 7 ஆம் தேதி வேலை நாளாக இருக்கும் என்று கூறியுள்ளார்.

கோவில்

திருத்தணி அருள்மிகு சுப்பிரமணியசுவாமி திருக்கோவில் கந்த சஷ்டி விழாவின் இரண்டாம் நாளான இன்று வில்வ இலை லட்சார்ச்சனை மற்றும் புஷ்பாஞ்சலி நடைபெற்றது.

பேட்மிண்டன்

ஜெர்மனியில் நடைபெறும் ஹைலோ ஒப்பன் பேட்மிண்டன் மகளிர் ஒற்றையர் இறுதி ஆட்டத்தில் இன்று **Malvika Bansod** – டென்மார்க்கின் **Mia Blichfeldt**-ஐ எதிர்கொள்கிறார்.

அரையதியில் மால்விகா – டென்மார்க்கின் ஜூலி டாவ்லாவை 23-21
21-18 என்ற செட்களில் வென்றார்.

கிரிக்கெட்

மும்பையில் இந்தியாவிற்கு எதிரான 3-வது இறுதி டெஸ்ட் கிரிக்கெட்
போட்டியில் நியூசிலாந்து 25 ரன் வித்தியாசத்தில் வெற்றிபெற்று 3-0 என்ற
கணக்கில் தொடரை கைப்பற்றியுள்ளது.

9 விக்ெட் இழப்பிற்கு 171 ரன் என்ற நேற்றைய ஸ்கோருடன் தனது
இரண்டாவது இன்னிங்ஸை இன்று தொடர்ந்த நியூசிலாந்து 174 ரன்னுக்கு
ஆட்டமிழந்தது.

பின்னர் களமிறங்கிய இந்தியா தனது இரண்டாவது இன்னிங்சில் 121
ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

ஹாக்கி

14ஆவது தேசிய சீனியர் ஹாக்கி போட்டிகள் சென்னையில் நாளை
தொடங்குகின்றன.

தமிழ்நாடு ஆந்திரா தெலுங்கானா கேரளா ராஜஸ்தான் உள்ளிட்ட 31
அணிகள் பங்கேற்கும் இப்போட்டிகள் வரும் 16ஆம் தேதிவரை
நடைபெறுகின்றன.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது
